

七萬警務人員派遺全國各地 以確保聖誕節期間公共安全

本報訊：警方於12月20日週六表示，在菲律賓民眾歡度假期之際，全國至少已部署7萬名警務人員以確保公共安全。

據國都區警署發言人阿西洛（Hazel Asilo）稱，其中1.4萬名警力部署在大岷區。

她表示，警務人員被部署在公眾最常聚集的地點。

包括教堂、購物中心、其他商業區、主要幹道、巴士總站以及輕軌與首都電車車站。

阿西洛說：「我們部署警察在不同公眾場所是為了確保民眾安全，當然，在需要緊急協助時，他們也能立即找到可求助的對象。」

儘管嚴重的交通壅堵仍是一大問題，但阿西洛表示，由於許多人已學會提前做好出行準備，今年人流最為集中的地點的情況較以往更為可控。

她補充，公眾也在聖誕節前數週便獲得預警，以便提前為聖誕節做準備。

阿西洛表示，警方記錄顯示今年的搶劫

案件有所減少。

她保證，警員仍會在商場內外的服務台待命，以預先防範犯罪。

與此同時，這位發言人提醒民眾外出時鎖好門窗及大門。

居民也應避免將貴重物品置於外人可觸及的範圍，以免給搶劫行為提供可乘之機。

「棋子」還是「棄子」？ 美新版國安戰略讓菲「破防」

當菲律賓駐美大使羅慕爾德茲近期在一場公共活動上，不無得意地談及自己與美國總統特朗普良好的私人關係，以及菲律賓對美國盟友充滿信心時，他大概不會料到，僅僅三周後，美國的「盟友承諾」會變得岌岌可危。

在《華盛頓外交官》網站11月12日主辦的「大使內幕系列」活動上，羅慕爾德茲公開發表「中國威脅」論，強調南海局勢「高度動盪」，指責中國海警在南海爭議水域對菲律賓船隻採取「騷擾和恐嚇」行為，導致菲漁民作業困難。

隨後，他話鋒一轉，強調美菲同盟的重要性，並表示菲律賓「正盡一切努力確保與美國關係的持續穩固」，當然這其中也少不了他與美國總統特朗普因高爾夫球建立起的「私人關係」的功勞。當有記者問及羅慕爾德茲，菲律賓是否有「備用方案」來應對美國對菲承諾可能出現的動搖時，羅慕爾德茲語氣堅決地表示，「我們不需要任何備用方案」。

然而，《菲律賓問詢者報》12月18日刊發的一篇題為《所謂的「鐵桿」關係不過如此》的社論，卻反映出菲律賓國內對美國「安全承諾」的可靠性疑慮重重。

轉變的契機，和美國白宮在12月4日晚正式發佈的新版《國家安全戰略》報告不無關係。這份33頁的報告以「美國優先」為核心基石，重新界定了美國的全球角色定位，並將西半球列為「最高優先事項」。其一經公佈，全球嘩然。

置身於美國「第一島鏈」核心區位的菲律賓顯然嗅到了「山雨欲來」的氣息。《菲律賓問詢者報》的社論指出，儘管美國國務卿盧比奧等官員屢次高調宣揚美菲「鐵桿同盟」對「自由開放的印太地區」至關重要，但美國新版《國家安全戰略》卻給這些熱情表態潑了一盆冷水——這份被視作美國國家安全綱領轉向風向標的文件，通篇都未提及菲律賓這個美國在亞太地區的條約盟友。

該文章認為，這份戰略過於「以中國為中心」，僅根據東南亞國家能否幫助美國「贏得與中國的經濟競爭和威懾」來衡量其價值。文章同時對美國能否真正對菲律賓提供實質性支持，表示極大懷疑。

文章指出，該戰略強調「美國優先」和「非干預主義」，這與1951年簽署的《美菲共同防禦條約》中美國對菲律賓承擔的防衛義務，構成了一種潛在矛盾。文章進一步發出「悲鳴」：美國當前的戰略取向，是否意味著當菲律賓和中國在南海產生摩擦之際，美國將不予介入？如果連菲律賓這樣的條約盟友都難以指望獲得美國的實質性支持，那麼美國所宣稱的「新安全秩序」對東南亞地區而言，究竟還能提供多少安全保障？

毫無疑問，美國新版《國家安全戰略》的出台，讓菲律賓感受到極大的焦慮和不安。事實上，這種不安自菲律賓馬科斯政府上台後便如影隨形，也一定程度推動菲律賓的南海政策走向冒險主義。

事實上，美國一直利用菲律賓牽制中國，通過軍事基地擴容，在菲律賓本土部署

中程導彈等先進的殺傷性武器等方式，將菲律賓綁在過華「橋頭堡」的位置上。但另一方面，菲律賓馬科斯政府也「狐假虎威」，不斷在海上製造事端，伺機非法侵佔中國的南海部分島礁，妄圖以「棋子」之力，反向「激活」《美菲共同防禦條約》的適用，確保美國「安全承諾」的效力。

這種對自身安全和野心的「不安」，還體現在菲律賓不斷突破傳統盟友圈，以所謂「安全威脅」為借口擴大防務合作網絡，加大與德國、法國、新西蘭、烏克蘭等域外國家的軍事合作。

有菲律賓分析人士表示，作為東盟成員，菲律賓本應該奉行「和平解決爭端」「非軍事化」原則，但菲律賓當下推行的「被綁定」的安全政策，不僅不會讓菲律賓得到真正的安全，只會讓其喪失戰略自主性和主權獨立性，更讓地區安全局勢變得愈加複雜。

誇耀與特朗普私交良好的羅慕爾德茲可能忘了，菲律賓總統馬科斯今年7月在白宮會見特朗普時的尷尬一幕。當馬科斯試圖炒作與美國盟友密切合作應對南海緊張局勢必要性時，特朗普當面表示「不介意」菲律賓與中國保持友好關係。

《菲律賓問詢者報》的社論，說到底不過是道出了美菲同盟的真相。以為美國的《國家安全戰略》會顧及菲律賓的安危，那只是一廂情願的癡心妄想，畢竟「棋子」隨時都可能是「棄子」。

（來源：南海之聲）

幽靈工程案建築商被捕

本報訊：St. Timothy建築公司總裁里曼多（Roma Rimando）週四晚間在被警方拘留期間，因貪污及侵吞公款罪名被捕。

里曼多早前於2025年12月8日向巴石市警方投案自首。

巴石市警察局局長曼加爾丹（Hendrix Mangaldan）表示：「12月8日，我們的被告在律師薩馬涅戈（Cornelio Samaniego III）陪同下自首。她在等候逮捕令期間暫被拘留於此。稍早逮捕令已送達，我們已完成送達程序。」

里曼多由律師薩馬涅戈陪同。

被告接受了標準作業程序，包括拍攝面部照片、登記流程，以及在黎刹醫療中心接受體檢。

週五凌晨約1時，里曼多被轉移至巴石市警察局總部拘留所暫時羈押。

曼加爾丹表示：「我們將把逮捕令交回簽發法院所在的拉布拉布市，若法官發出收押令，我們將立即將其押送至宿務。」

里曼多涉及西納卯省價值9,650 萬披索的涉嫌「幽靈」防洪工程。該案件已於本週移交至拉布拉布市法院審理。

當被問及里曼多何時將被押送至宿務時，曼加爾丹表示將取決於法院。

他補充：「我們無法確切說明時程，但一旦法院發出收押令，我們將立即遵從，毫不延遲。」

2025年菲律賓影響 深遠的重要事件

<上接8版>

6. 反對派在2025年選舉中獲勝

2022年的選舉使得參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）成為唯一一位在參議院獲得席位的反對派候選人。

但在今年的期中選舉中，她的更多盟友成功進入參議院，並拿下選舉勝利，就連部分民調機構此前的預測也未料到這樣的結果。

參議員巴姆·亞謹諾（Bam Aquino）在2025年選舉產生的12名新參議員中排名第二，而參議員邦義利蘭（Francis "Kiko" Pangilinan）則在參議院選舉中位居第五，儘管他是社交媒體上正面宣傳的攻擊目標。

人權律師陸諾（Chel Diokno）的Akbayan 黨團組織在黨團組織競選中領跑，而黎利馬（Leila de Lima）的「自由公民」則在第20屆眾議院中獲得一個席位。

7. 茵裡列逝世

與此同時，2025年也見證了資深政治人物茵裡列（Juan Ponce Enrile）的逝世。

茵裡列去世時享年101歲，死因為肺炎。

在老馬科斯總統獨裁統治時期，他曾擔任國防部長，是軍管法的主要執行者與設計師。

在獲現任小馬科斯政府任命為總統首席法律顧問之前，茵裡列曾在多屆政府中擔任不同職務。

前公造部副部長卡布拉爾家屬 敦促公眾尊重他們對隱私需求

本報訊：前公造部副部長卡布拉爾（Catalina 「Cathy」 Cabral）的家屬，在她突然去世後呼籲各界給予同理心與克制，並敦促公眾在其哀悼期間尊重他們對隱私的需求。

在由其律師迪維納格拉西亞（Mae Divinagracia）於12月20日週六發佈的聲明中，家屬表示正「在沉痛且敏感的情境下承受難以承受的損失」，並請求給予時間和空間以平靜地哀悼。聲明中寫道：「在此刻，我們謹此敦促所有人避免採取任何可能加劇家屬傷痛的行動、揣測或評論。」

家屬也呼籲當局及公眾應秉持同理心並尊重個人界限，指出目前並沒有針對卡布拉爾提起任何刑事、民事或行政訴訟，沒有足以構成沒收其個人財物的正當理由。

聲明表示：「因此，要求沒收她的手機及其他個人財物的呼籲是毫無根據的。」聲明並補充，家屬正請求儘快交還卡布拉爾的遺體，以便能讓她「尊嚴且安詳地」入土為安。家屬反對進行DNA檢測，稱已明確確認遺體的身份就是卡布拉爾。家屬同時駁斥了關於卡布拉爾及其家人偽造其死亡的說法，稱這是「輕率且毫無根據的說法」。

在同一份聲明中，家屬重申了卡布拉爾對其涉及任何問題防洪工程指控所持的「一貫且明確的」否認立場。

家屬也嚴厲譴責了前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）提出的指控，形容其證詞未經證實且出於私利。

聲明指出，儘管貝納多指控卡布拉爾收取佣金，但他承認並未親眼目睹任何此類交易。

醫學評估認定杜特地可出庭

檢察官斥裝病避審訊

的能力。

法院是在杜特地的辯護團隊於八月以擔憂前總統健康狀況為由，請求無限期延後案件審理後，下令進行醫學評估。

國際刑事法院書記官處於九月任命了三位醫學專家，並於十一月增加了第四位。該專家小組於12月5日提交了調查結果。

為顧及杜特地的身體虛弱狀況，檢方對法院日程的若干建議修改事項，尊重法庭的裁量權決定。

專家小組及拘留中心的醫務官建議，將每週出庭天數限制為四天，且連續聽審日不得超過兩天。他們也建議將庭審開始時間安排在上午10點之後，每天不超過兩次庭審，每次庭審控制在90分鐘內，並在庭審之間安排充分休息。他們建議提供符合杜特地文化偏好的營養餐食，並就其接受訊問或獲取資訊的方式提供指導。

檢方在意見書結尾敦促預審分庭「立即」安排恢復確認指控聽證會。

杜特地陣營質疑專家報告

杜特地的辯護團隊對調查結果提出異議，稱專家報告「不具決定性」，並聲稱其內部存在「驚人的」矛盾。

在一份日期為12月18日提交給預審分庭的意見書中，辯方主張杜特地的短期記憶「明顯受到影響」。

由杜特地的首席律師考夫曼撰寫的文件寫道：「他（杜特地）無法將資訊記憶較長

時間。辯方發現無法與杜特地先生合作，因為他的指示日復一日地改變，取決於他對前一天才提供給他的資訊的匱乏記憶。」

文件聲稱，杜特地也不具備評估和比對證據的能力。

文件寫道：「因此，他無力跟進審判、行使適當的裁量權、做出明智的決定或有效地向律師發出指示。」

文件指出，專家小組中沒有任何專家「認為杜特地不存在記憶問題」。

文件寫道：「在這方面，各位專家的唯一分歧點在於記憶喪失的客觀嚴重程度，因為杜特地先生的主觀陳述無法為實證依據。所有專家似乎都同意，杜特地先生在旨在評估認知機能的測試中表現不佳，是由於表現欠佳所致。然而，文中任何地方都沒有提到這種表現欠佳是故意的。」

文件進一步辯稱，專家們僅依據杜特地2025年的醫療檔案，而沒有參考其在菲律賓的過往記錄，這一做法「令人對這位前總統健康狀況的各項分析結論的可信度產生質疑。杜特地陣營提交了一項請求，要求披露國際刑事法院書記官處與獨立專家之間的所有通訊。他們也尋求在法院就其出庭能力作出最終裁定前，舉行證據聽證會以「檢驗專家的證據」。

儘管對調查結果提出異議，辯方仍表示支持檢方為顧及杜特地健康狀況而提出的各項建議。

諾描利齊斯水患問題 3名眾議員被控斂財

本報訊：「反貪人民聯盟」表示，已就諾描利齊斯市的水患問題，向地方法院對前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）、前眾議院撥款委員會主席薩迪·許（Zaldy Co），以及計順市眾議員瓦加斯（Patrick Michael "PM" Vargas）提起民事訴訟。

檢方稱，專家們一致認為杜特地具備理解對其指控及證據、了解預審程序的進行方式與可能後果，以及向其法律顧問提供指示

的能力。

程款項每年達9,446億披索，2023年至2025年期間總計約28.6億披索。

該組織在聲明中表示：「儘管獲分配這些款項，受影響描籠涯的居民反映，水災情況幾乎沒有，甚至完全沒有改善。」

「反貪人民聯盟」發言人貝拉瑟主教（Kiko Bellaser）表示，諾描利齊斯市的水患不僅是天災，更是人為危機。

他表示：「諾描利齊斯持續發生的水災並非自然意外，而是疏忽與腐敗的結果。若有

資金，就應有項目。若有項目，就應有明確成果。若無成果，就必須有人負責。」

瓦加斯先前曾被迪斯卡亞斯家族指控涉及防洪工程弊案，但他已向獨立基礎設施委員會提交文件，以證明迪斯卡亞斯家族所指稱的項目並不存在。

羅麻禮斯則表示，面對自己遭指控追加預算一事，他的「良心依然清白」。

與此同時，薩迪·許已否認從公造部防洪工程項目收取回扣中獲益的指控。

在同一份聲明中，家屬重申了卡布拉爾對其涉及任何問題防洪工程指控所持的「一貫且明確的」否認立場。

家屬也嚴厲譴責了前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）提出的指控，形容其證詞未經證實且出於私利。

聲明指出，儘管貝納多指控卡布拉爾收取佣金，但他承認並未親眼目睹任何此類交易。

黎慕惹表示，這張照片攝於週四上午約

8點，在卡布拉爾與其司機前往碧瑤市併入住酒店之前。他說：「從她司機的手機中取得（照片），這一點已獲核實。」他補充：

「這是她在上午大約8時下車的時候，如果我沒記錯的話。」這位前副部長於週四晚間